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¢En qué medida fueron los factores economicos, méas que los politicos, responsables del
estallido de la revolucion francesa en 1789?

Aunque la pregunta debe centrarse en las causas inmediatas del estallido de la revolucién en
1789, conceda puntuacion por referencias relevantes a causas de corto y largo plazo en la
medida en que estén relacionadas efectivamente en los acontecimientos de 1789 y que se
demuestre como estas causas de mayor plazo culminaron en los eventos que desencadenaron
la revolucion en 1789.

N.B. Si solo se abordan factores econémicos o solo politicos, conceda hasta un maximo de
[12 puntos].

[0 a 7 puntos] para respuestas generales no fundamentadas, inadecuadas o imprecisas,
con comentarios inexactos y no pertinentes.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas o descriptivas sobre las causas de la Revolucion
Francesa, no equilibradas, o con argumentos implicitos o no suficientemente desarrollados.

[11 a 13 puntos] para respuestas con una estructura narrativa que se centren explicitamente en
“en qué medida”, aunque los argumentos tengan escasos ejemplos y analisis.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas, bien centradas, pertinentes, desarrolladas y
equilibradas, aunque no aborden todos los aspectos de la pregunta.

[17+ puntos] para respuestas totalmente analiticas y pertinentes, con comentarios detallados,
profundos y perspicaces, y quizas diferentes interpretaciones, y que aborden todos los
aspectos de la pregunta.
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¢En qué aspectos se beneficio Francia del gobierno de Napoledn | entre 1799 y 181472

Napoleon derrocé al Directorio en noviembre de 1799 y se convirtié en emperador en 1804.
Puede argumentarse que Napoleon restablecio el orden, la ley, la economia, el sistema bancario,
el sistema administrativo, las obras publicas, la educacién, la religion y el gobierno.
También puede sefialarse que, a pesar de estas mejoras, fue autocratico, que el Codigo Civil
tuvo aspectos negativos, y que Napoleon introdujo un estado policial. Aunque su politica
exterior fue finalmente un fracaso, y por tanto no fue beneficiosa para Francia, los alumnos
pueden argumentar que sus anteriores politicas, hasta la Campafia Peninsular, si lo fueron.

[0 a 7 puntos] para respuestas generales no fundamentadas, inadecuadas o imprecisas,
con comentarios inexactos y no pertinentes.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas o descriptivas sobre Napoledn, no equilibradas o
con argumentos implicitos o no suficientemente desarrollados.

[11 a 13 puntos] para respuestas con una estructura narrativa que se centren explicitamente en
“se beneficid”, aunque los argumentos tengan escasos ejemplos y andlisis.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas, bien centradas, pertinentes, desarrolladas y
equilibradas, que se relacionen explicitamente con el gobierno de Napoledn, aunque no
aborden todos los aspectos de la pregunta.

[17+ puntos] para respuestas totalmente analiticas y pertinentes, con comentarios detallados,
profundos y perspicaces, y quizas diferentes interpretaciones, y que aborden todos los
aspectos de la pregunta.
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“El Congreso de Viena no resolvio nada importante, sino que simplemente senté las
bases para futuros conflictos.” ¢En qué medida esta de acuerdo con esta afirmacion?

Los alumnos deben identificar qué cuestiones eran importantes para Europa y los delegados
del Congreso de Viena cuando se reunieron por primera vez en noviembre de 1814. Asegurar
la paz y qué hacer con Francia/Napoledn eran dos de ellas. Los alumnos pueden comentar
cémo se abordaron el liberalismo y el nacionalismo, los acuerdos territoriales firmados en
junio de 1815, y si sentaron o no las bases para problemas futuros. Pueden también incluir la
cuestion de la restauracion de las monarquias, por ejemplo, su legitimidad. Hay muchas
aspectos a investigar. Recompense analisis sélidos que esté por ejemplos relevantes.

[0 a 7 puntos] para respuestas generales no fundamentadas, inadecuadas o imprecisas,
con comentarios inexactos y no pertinentes.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas o descriptivas sobre el Congreso de Viena,
no equilibradas o con argumentos implicitos o no suficientemente desarrollados.

[11 a 13 puntos] para respuestas con una estructura narrativa que se centren explicitamente en
el Congreso de Viena, aunque los argumentos tengan escasos ejemplos y analisis.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas, bien centradas, pertinentes, desarrolladas y
equilibradas, aungque no aborden todos los aspectos de la pregunta.

[17+ puntos] para respuestas totalmente analiticas y pertinentes, con comentarios detallados,
profundos y perspicaces, y quizas diferentes interpretaciones, y que aborden todos los
aspectos de la pregunta.
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Juzgue la importancia que tuvieron para Gran Bretafia e Irlanda las politicas de
Gladstone en la segunda mitad del siglo XIX.

Las politicas de Gladstone incluyen reformas militares, educativas, legales, sociales y politicas,
en Gran Bretafia y en Irlanda. En asuntos exteriores, se involucro en el Imperio Britanico, Bulgaria,
Sudén, Afganistan, Egipto y el Canal de Suez. Los alumnos deben elegir politicas/acciones
de la lista anterior, y demostrar su importancia para Gran Bretafia e Irlanda.

N.B. Si solo se aborda Gran Bretafia, o solo Irlanda, conceda hasta un maximo de
[12 puntos].

[0 a 7 puntos] para respuestas generales no fundamentadas, inadecuadas o imprecisas,
con comentarios inexactos y no pertinentes.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas o descriptivas sobre la vida de Gladstone,
no equilibradas o con argumentos implicitos o no suficientemente desarrollados.

[11 a 13 puntos] para respuestas con una estructura narrativa que se centren explicitamente en
lo que pide la pregunta, aunque los argumentos tengan escasos ejemplos y analisis.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas, bien centradas, pertinentes, desarrolladas y
equilibradas, aungue no aborden todos los aspectos de la pregunta.

[17+ puntos] para respuestas totalmente analiticas y pertinentes, con comentarios detallados,
profundos y perspicaces, y quizas diferentes interpretaciones, y que aborden todos los
aspectos de la pregunta.



www.xtrapapers.com

-7 - NO9/3/HISTX/HP3/SPA/TZO/EU/M+

“Las contribuciones de Garibaldi a la unificacion de Italia en 1871 se han
sobrestimado mucho.” ¢(En qué medida esta de acuerdo con esta afirmacion?

Garibaldi apoyo6 el movimiento de la Joven Italia de Mazzini, lider6 una revuelta que no tuvo
éxito en 1835, y volvio a Italia después de 1846, donde establecid la Republica Romana con
Mazzini en 1849. Garibaldi también estuvo involucrado en la guerra austriaca, y lidero la
expedicion al Reino de las Dos Sicilias en 1860, que culmino en la entrevista en Teano con
Victor Manuel de Piamonte. En 1862 y 1867 lider6 dos ataques sobre Roma, que fracasaron.
Los alumnos deben juzgar cuéles de estas acciones contribuyeron a la unificacién italiana,
y cdémo sus acciones han sido vistas posteriormente. Garibaldi es una figura muy
controvertida, algo que los alumnos més aventajados deberian poder indicar.

[0 a 7 puntos] para respuestas generales no fundamentadas, inadecuadas o imprecisas,
con comentarios inexactos y no pertinentes.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas o descriptivas sobre la unificacion italiana, no
equilibradas o con argumentos implicitos o no suficientemente desarrollados.

[11 a 13 puntos] para respuestas con una estructura narrativa que se centren en lo que pide la
pregunta, aunque los argumentos tengan escasos ejemplos y analisis.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas, bien centradas, pertinentes, desarrolladas y
equilibradas que aborden explicitamente las contribuciones de Garibaldi, aunque no aborden
todos los aspectos de la pregunta.

[17+ puntos] para respuestas totalmente analiticas y pertinentes, con comentarios detallados,
profundos y perspicaces, y quizas diferentes interpretaciones, y que aborden todos los
aspectos de la pregunta.
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¢ Por qué estallaron revoluciones tanto en Prusia como en el imperio austriaco en 18487

Los alumnos pueden retroceder hasta 1815 para situar la accion, pero la respuesta debe
centrarse en las causas mas inmediatas, entre ellas: las dificultades econdémicas; las peticiones
de reforma constitucional; el crecimiento del nacionalismo; y los acontecimientos en lItalia
y Francia. En cuanto a Prusia, pueden comentarse mas especificamente: la decepcion
respecto a las politicas de Federico Guillermo 1V, los movimientos hacia la reforma liberal y
la desastrosa cosecha de patatas. En cuanto al imperio austriaco, los alumnos pueden
mencionar, entre otros factores pertinentes: las politicas de Metternich, el nacionalismo
bohemio y hingaro; y las revueltas locales en Italia.

N.B. Si solo se aborda Prusia, o solo el imperio austriaco, conceda hasta un méaximo de
[12 puntos].

[0 a 7 puntos] para respuestas generales no fundamentadas, inadecuadas o imprecisas,
con comentarios inexactos y no pertinentes.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas o descriptivas sobre 1848, no equilibradas o con
argumentos implicitos o no suficientemente desarrollados.

[11 a 13 puntos] para respuestas con una estructura narrativa que se centren en lo que pide la
pregunta, aunque los argumentos tengan escasos ejemplos y analisis.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas, bien centradas, pertinentes, desarrolladas y
equilibradas, que se centren explicitamente en lo que pide la pregunta, aunque no aborden
todos los aspectos de la misma.

[17+ puntos] para respuestas totalmente analiticas y pertinentes, con comentarios detallados,
profundos y perspicaces, y quizas diferentes interpretaciones, y que aborden todos los
aspectos de la pregunta.
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¢En qué medida consiguieron las politicas de Alejandro Il cumplir sus objetivos?

Los alumnos deben identificar primero los objetivos de Alejandro Il. Su objetivo clave fue
asegurar la preservacion de la autocracia introduciendo reformas limitadas para aplacar a los
elementos insatisfechos de la sociedad. Necesitaba mejorar la estructura del estado, lo que
llevd a la emancipacion de los siervos, las reformas de la educacion, el ejército y la judicatura.
Los Zemstva y las Dumas locales fueron introducidos en 1870. Los alumnos pueden juzgar
en qué medida estas reformas sirvieron para conseguir los objetivos de Alejandro 1l o
produjeron nuevos problemas para Rusia.

[0 a 7 puntos] para respuestas generales no fundamentadas, inadecuadas o imprecisas,
con comentarios inexactos y no pertinentes.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas o descriptivas sobre Alejandro Il, no equilibradas o
con argumentos implicitos o no suficientemente desarrollados.

[11 a 13 puntos] para respuestas con una estructura narrativa que se centren explicitamente en
los objetivos de Alejandro Il, aunque los argumentos tengan escasos ejemplos y analisis.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas, bien centradas, pertinentes, desarrolladas y
equilibradas, aunque no aborden todos los aspectos de la pregunta.

[17+ puntos] para respuestas totalmente analiticas y pertinentes, con comentarios detallados,
profundos y perspicaces, y quizas diferentes interpretaciones, y que aborden todos los
aspectos de la pregunta.
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“Existen pocas dudas de que las politicas de Bismarck entre 1862 y 1890 tuvieron mucho
menos éxito del que el propio Bismarck les atribuyé.” ¢En qué medida estd de acuerdo
con esta afirmacion?

Bismarck declar6 que sus politicas, desde su nombramiento como canciller de Prusia en 1862,
iban dirigidas a un estado dominado por Prusia, que finalmente se unificaria en 1871,
Su politica interior después de 1871 tuvieron como objetivo fortalecer Alemania, mientras que
su politica exterior pretendian mantener un equilibrio de poder europeo que Bismarck
manipularia para que el poder aleman fuese el dominante y el que controlara Europa.
Desde entonces, los historiadores han cuestionado la veracidad de esta perspectiva y existen
muchas valoraciones contradictorias de la figura de Bismarck. Puede investigarse la idee de si
Bismark fue esencialmente pragmatico en sus politicas internas y externas.

[0 a 7 puntos] para respuestas generales no fundamentadas, inadecuadas o imprecisas,
con comentarios inexactos y no pertinentes.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas o descriptivas sobre las politicas de Bismarck,
no equilibradas o con argumentos implicitos o no suficientemente desarrollados.

[11 a 13 puntos] para respuestas con una estructura narrativa que se centren explicitamente en
lo que pide la pregunta, aunque los argumentos tengan escasos ejemplos y analisis.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas, bien centradas, pertinentes, desarrolladas y
equilibradas, que se centren claramente en la discrepancia entre el supuesto éxito de Bismarck
y su éxito real, aungque no aborden todos los aspectos de la pregunta.

[17+ puntos] para respuestas totalmente analiticas y pertinentes, con comentarios detallados,
profundos y perspicaces, y quizas diferentes interpretaciones, y que aborden todos los
aspectos de la pregunta.
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Juzgue el impacto que tuvieron la urbanizacion o el crecimiento demogréafico en un pais
europeo cualquiera en la segunda mitad del siglo XIX.

Los alumnos deben explicar cdmo evolucionaron la urbanizacion o el crecimiento demogréafico
en un pais cualquiera en la segunda mitad del siglo XIX, y mostrar qué impacto tuvo este
desarrollo en el pais. Es una oportunidad para que los alumnos utilicen la historia social y
econdémica de su propio pais si lo desean.

[0 a 7 puntos] para respuestas generales no fundamentadas, inadecuadas o imprecisas,
con comentarios inexactos y no pertinentes.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas o descriptivas, no equilibradas o con argumentos
implicitos o no suficientemente desarrollados.

[11 a 13 puntos] para respuestas con una estructura narrativa que se centren explicitamente en
lo que pide la pregunta, aunque los argumentos tengan escasos ejemplos y analisis.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas, bien centradas, pertinentes, desarrolladas y
equilibradas, aungque no aborden todos los aspectos de la pregunta.

[17+ puntos] para respuestas totalmente analiticas y pertinentes, con comentarios detallados,
profundos y perspicaces, y quizas diferentes interpretaciones, y que aborden todos los
aspectos de la pregunta.

Analice la importancia del desarrollo cientifico para la Europa del siglo XIX.

Los alumnos no deben limitarse a hacer una lista de los avances cientificos, sino que debe fiau
juzgar su importancia. Entre el material que pueden elegir se encuentran: Pasteur,
la penicilina, etc.

[0 a 7 puntos] para respuestas generales no fundamentadas, inadecuadas o imprecisas,
con comentarios inexactos y no pertinentes.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas o descriptivas, no equilibradas o con argumentos
implicitos o no suficientemente desarrollados.

[11 a 13 puntos] para respuestas con una estructura narrativa que se centren explicitamente en
lo que pide la pregunta, aunque los argumentos tengan escasos ejemplos y analisis.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas, bien centradas, pertinentes, desarrolladas y
equilibradas, aungue no aborden todos los aspectos de la pregunta.

[17+ puntos] para respuestas totalmente analiticas y pertinentes, con comentarios detallados,
profundos y perspicaces, y quizas diferentes interpretaciones, y que aborden todos los
aspectos de la pregunta.
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11. ¢Con qué grado de exito logré la Tercera Republica francesa superar los problemas a
los que se enfrent6 antes del estallido de la Primera Guerra Mundial en 1914?

Los problemas iniciales se refirieron a las repercusiones de la Comuna de Paris de 1871
y a cuestiones constitucionales, que se resolvieron finalmente en 1875. Los problemas
posteriores fueron: Boulanger; el escandalo de Panama; Dreyfus; las tensiones religiosas;
las cuestiones coloniales; y los asuntos exteriores (Alemania, Rusia, Gran Bretafa y el incidente
de Fashoda, Marruecos). Hay muchisimo material, pero lo importante es que los alumnos
hagan sus valoraciones, en vez de simplemente describir los acontecimientos/politicas.

[0 a 7 puntos] para respuestas generales no fundamentadas, inadecuadas o imprecisas,
con comentarios inexactos y no pertinentes.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas o descriptivas sobre la Tercera Republica,
no equilibradas o con argumentos implicitos o no suficientemente desarrollados.

[11 a 13 puntos] para respuestas con una estructura narrativa que se centren explicitamente en
los problemas a los que se enfrentd la Tercera Republica, aungue los argumentos tengan
escasos ejemplos y analisis.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas, bien centradas, pertinentes, desarrolladas y
equilibradas, que se centren especificamente en “con qué grado de éxito” lo consiguid o si no
lo hizo, aunque no aborden todos los aspectos de la pregunta.

[17+ puntos] para respuestas totalmente analiticas y pertinentes, con comentarios detallados,
profundos y perspicaces, y quizas diferentes interpretaciones, y que aborden todos los
aspectos de la pregunta.
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12. Juzgue el impacto de los acontecimientos politicos en el siglo XIX o en el siglo XX,
en uno de los siguientes paises: Dinamarca, Finlandia, Noruega o Suecia.

Los alumnos deben identificar los acontecimientos politicos que tuvieron lugar en uno de los
cuatro paises, sus causas y consecuencias, y su importancia para el pais elegido. Asegurese de
que se cubra toda la cronologia en la respuesta.

[0 a 7 puntos] para respuestas generales no fundamentadas, inadecuadas o imprecisas,
con comentarios inexactos y no pertinentes.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas o descriptivas sobre un pais, no equilibradas o con
argumentos implicitos o no suficientemente desarrollados.

[11 a 13 puntos] para respuestas con una estructura narrativa que se centren explicitamente en
lo que pide la pregunta, aunque los argumentos tengan escasos ejemplos y analisis.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas, bien centradas, pertinentes, desarrolladas y
equilibradas, aunque algunas no aborden todos los aspectos de la pregunta.

[17+ puntos] para respuestas totalmente analiticas y pertinentes, con comentarios detallados,
profundos y perspicaces, y quizas diferentes interpretaciones, y que aborden todos los
aspectos de la pregunta.

13. ¢En qué medida fue el nacionalismo el principal factor del estallido de la Primera
Guerra Mundial en agosto de 1914?

Los alumnos menos aventajados haran una lista de los factores basicos, que incluiria:
el asesinato de Franz Ferdinand; el militarismo; el imperialismo; el nacionalismo; y el sistema
de alianzas. Los alumnos mas aventajados examinaran la importancia relativa de los factores
tanto a largo plazo como a corto plazo.

[0 a 7 puntos] para respuestas generales no fundamentadas, inadecuadas o imprecisas,
con comentarios inexactos y no pertinentes.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas o descriptivas sobre las causas de la Primera Guerra
Mundial, no equilibradas o con argumentos implicitos o no suficientemente desarrollados.

[11 a 13 puntos] para respuestas con una estructura narrativa que se centren explicitamente en
lo que pide la pregunta, aunque los argumentos tengan escasos ejemplos y analisis.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas, bien centradas, pertinentes, desarrolladas y
equilibradas, que aborden explicitamente diversas opiniones historicas sobre las causas de la
guerra, aunque no aborden todos los aspectos de la pregunta.

[17+ puntos] para respuestas totalmente analiticas y pertinentes, con comentarios detallados,
profundos y perspicaces, y quizas diferentes interpretaciones, y que aborden todos los
aspectos de la pregunta.
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Analice las causas y las consecuencias inmediatas (hasta 1921) de la revolucion rusa de
octubre de 1917.

Entre las causas se encuentran: los problemas de Rusia en la Primera Guerra Mundial;
la abdicacion del zar; los problemas del “doble poder”; Kornilov; el papel de Lenin y Trotsky
en la revolucion y el estallido en si de la revolucién de octubre.

Entre las consecuencias pueden incluirse: la toma de control por parte de Lenin; el tratado de
Brest Litovsk; la guerra civil y sus consecuencias, incluido el comunismo de guerra y la
naturaleza del estado bolchevique hasta 1921.

N.B. Si solo se incluyen las causas, 0 solo las consecuencias inmediatas, conceda hasta un
méaximo de [12 puntos].

[0 a 7 puntos] para respuestas generales no fundamentadas, inadecuadas o imprecisas,
con comentarios inexactos y no pertinentes.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas o descriptivas sobre la revolucion de 1917,
no equilibradas o con argumentos implicitos o no suficientemente desarrollados.

[11 a 13 puntos] para respuestas con una estructura narrativa que se centren explicitamente en
lo que pide la pregunta, aunque los argumentos tengan escasos ejemplos y analisis.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas, bien centradas, pertinentes, desarrolladas y
equilibradas, que se centren tanto en las causas como en las consecuencias, aunque no
aborden todos los aspectos de la pregunta.

[17+ puntos] para respuestas totalmente analiticas y pertinentes, con comentarios detallados,
profundos y perspicaces, y quizas diferentes interpretaciones, y que aborden todos los
aspectos de la pregunta.
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15. Analice el impacto de dos acuerdos cualesquiera de la Primera Guerra Mundial
(excluyendo el de Versalles) en estados nuevos y sucesores de Europa central y oriental.

Algunos alumnos han argumentado en el pasado que Alemania esta en Europa central,
motivo por el que figura esa exclusion en el enunciado de la pregunta. Los acuerdos son:
Saint-Germain, Trianon, Neuilly y Sevres Lausanne. Los estados nuevos y sucesores son:
Austria, Hungria, Estonia, Letonia, Lituania, Polonia, Checoslovaquia y Yugoslavia.
Los alumnos deben elegir dos estados de entre los anteriores y establecer una relacion
directa causa-efecto entre los acuerdos de paz y las consecuencias derivadas de ellos.

N.B. Si solo se incluye un acuerdo, conceda hasta un maximo de [12 puntos].

[0 a 7 puntos] para respuestas generales no fundamentadas, inadecuadas o imprecisas,
con comentarios inexactos y no pertinentes.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas o descriptivas, no equilibradas o con argumentos
implicitos o no suficientemente desarrollados.

[11 a 13 puntos] para respuestas con una estructura narrativa que se centren explicitamente en
lo que pide la pregunta, aunque los argumentos tengan escasos ejemplos y analisis.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas, bien centradas, pertinentes, desarrolladas y
equilibradas de dos acuerdos, aunque no aborden todos los aspectos de la pregunta.

[17+ puntos] para respuestas totalmente analiticas y pertinentes, con comentarios detallados,
profundos y perspicaces, y quizas diferentes interpretaciones, y que aborden todos los
aspectos de la pregunta.
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“El principal motivo del fracaso de la Liga/Sociedad de Naciones fue su propia
organizacion segun lo establecido en el Pacto.” ¢En qué medida esta de acuerdo con esta
afirmacion?

La pregunta tiene dos partes. La primera seria cuales fueron los temas inherentes al Pacto que
luego causaron problemas a la Liga/Sociedad; en segundo lugar, como se organizo la
Liga/Sociedad; su falta de fuerza militar; la exigencia de unanimidad (Articulos); la confusion
sobre qué articulo utilizar (como puso China de manifiesto en 1931), etc.

Los alumnos mas aventajados reconoceran también la importancia de otros factores, por
ejemplo: la ausencia de las principales potencias; la incapacidad/inconsistencia de la
Liga/Sociedad a la hora de aplicar sanciones; las politicas de lideres agresivos, etc.

[0 a 7 puntos] para respuestas generales no fundamentadas, inadecuadas o imprecisas,
con comentarios inexactos y no pertinentes.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas o descriptivas sobre la Liga/Sociedad de Naciones,
no equilibradas o con argumentos implicitos o no suficientemente desarrollados.

[11 a 13 puntos] para respuestas con una estructura narrativa que se centren explicitamente en
lo que pide la pregunta, aunque los argumentos tengan escasos ejemplos y analisis.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas, bien centradas, pertinentes, desarrolladas y
equilibradas, que se centren en el Pacto, aunque no aborden todos los aspectos de la pregunta.

[17+ puntos] para respuestas totalmente analiticas y pertinentes, con comentarios detallados,
profundos y perspicaces, y quizas diferentes interpretaciones, y que aborden todos los
aspectos de la pregunta.
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17. Compare y contraste las politicas exteriores de Hitler y de Mussolini entre 1933 y 1943.

Los alumnos deben identificar los objetivos de los dos lideres, por ejemplo su antagonismo
hacia los Acuerdos de la Paz de Paris y el establecimiento de un imperio. Pueden referirse a
las actitudes y participacion de los dos lideres en los siguientes: el acuerdo de paz de Ginebra,
el Tratado de las Cuatro Potencias, el Frente de Stresa y los legados de Locarno, Espafia, el
Eje Roma-Berlin, el Anschluss, Munich, la agresion de 1939 y las camparfias de la Segunda
Guerra Mundial en Europa oriental y occidental y Norte de Africa. La fecha clave es 1936,
porque fue cuando Mussolini se separ6 de Gran Bretafia y Francia, eligiendo aliarse con
Hitler, aunque los objetivos de ambos lideres tenian motivaciones distintas.

N.B. Si solo se comenta un lider, conceda hasta un maximo de [7 puntos].

[0 a 7 puntos] para respuestas generales no fundamentadas, inadecuadas o imprecisas, con
comentarios inexactos y no pertinentes.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas o descriptivas sobre las politicas de los dos lideres,
no equilibradas o con argumentos implicitos o no suficientemente desarrollados.

[11 a 13 puntos] para respuestas con una estructura narrativa que se centren explicitamente en
lo que pide la pregunta, aunque los argumentos tengan escasos ejemplos y analisis.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas, bien centradas, pertinentes, desarrolladas y
equilibradas, que comparen y contrasten las politicas de los dos lideres, aunque no aborden
todos los aspectos de la pregunta.

[17+ puntos] para respuestas totalmente analiticas y pertinentes, con comentarios detallados,
profundos y perspicaces, y quizas diferentes interpretaciones, y que aborden todos los
aspectos de la pregunta.
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Compare y contraste el papel que desempefio la propaganda en el establecimiento de dos
estados de partido Unico cualesquiera en Europa entre 1919 y 1939.

Los alumnos deben elegir dos estados de partido unico, pudiendo apartarse de las opciones
tradicionales de Rusia, Italia y Alemania, y optar por estados como Rumania, Espafia,
Portugal y Hungria, entre otros. Se pregunta sobre el establecimiento del estado,
por lo que los alumnos deben juzgar cudndo se establecio, pudiendo argumentar con éxito,
por ejemplo, que el Tercer Reich no estuvo completamente establecido hasta agosto de 1934.

N.B. Si solo se incluye un estado, conceda un maximo de [7 puntos].

[0 a 7 puntos] para respuestas generales no fundamentadas, inadecuadas o imprecisas,
con comentarios inexactos y no pertinentes.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas o descriptivas sobre los estados, no equilibradas o
con argumentos implicitos o no suficientemente desarrollados.

[11 a 13 puntos] para respuestas con una estructura narrativa que se centren explicitamente en
lo que pide la pregunta, aunque los argumentos tengan escasos ejemplos y analisis.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas, bien centradas, pertinentes, desarrolladas y
equilibradas, que comparen y contrasten dos estados, aunque no aborden todos los aspectos de
la pregunta.

[17+ puntos] para respuestas totalmente analiticas y pertinentes, con comentarios detallados,
profundos y perspicaces, y quizas diferentes interpretaciones, y que aborden todos los
aspectos de la pregunta.
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“Se ha exagerado mucho la contribucion de potencias extranjeras a la victoria de
Franco en la guerra civil espaiiola.” ¢En qué medida estd de acuerdo con esta
afirmacion?

Se considera generalmente que hubo cinco potencias que contribuyeron de un modo u otro a
la guerra civil espafiola: Alemania, Italia, la Union Soviética, Gran Bretafia y Francia.
Los alumnos deben referirse a las politicas y acciones de estos cinco paises e identificar de
qué formas y en qué medida contribuyeron a la victoria de Franco. Es importante observar
que la falta de accién de un pais también pudo haber sido significativa. Es habitual que los
alumnos exageren el papel de Alemania en el conflicto, por tanto hay que asegurarse de que
toda afirmacion esté apoyada por pruebas solidas.

[0 a 7 puntos] para respuestas generales no fundamentadas, inadecuadas o imprecisas,
con comentarios inexactos y no pertinentes.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas o descriptivas sobre la guerra civil espafiola,
no equilibradas o con argumentos implicitos o no suficientemente desarrollados.

[11 a 13 puntos] para respuestas con una estructura narrativa que se centren explicitamente en
lo que pide la pregunta, aunque los argumentos tengan escasos ejemplos y analisis.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas, bien centradas, pertinentes, desarrolladas y
equilibradas, que se centren en “se ha exagerado”, aunque no aborden todos los aspectos de
la pregunta.

[17+ puntos] para respuestas totalmente analiticas y pertinentes, con comentarios detallados,
profundos y perspicaces, y quizas diferentes interpretaciones, y que aborden todos los
aspectos de la pregunta.
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20. Analice las consecuencias politicas y econdmicas de la guerra fria en dos paises europeos
(excluyendo Alemania Occidental).

Los alumnos deben elegir dos paises, y establecer una clara conexion entre los
acontecimientos/acciones/politicas en los paises elegidos y el hecho de que fueran
consecuencias directas de la guerra fria. Esto debe ser te evidente a lo largo de todo el analisis
causa/efecto que realicen.

N.B. Si solo se elige un pais, conceda un méaximo de [12 puntos].

[0 a 7 puntos] para respuestas generales no fundamentadas, inadecuadas o imprecisas,
con comentarios inexactos y no pertinentes.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas o descriptivas sobre dos paises, no equilibradas o
con argumentos implicitos o no suficientemente desarrollados.

[11 a 13 puntos] para respuestas con una estructura narrativa que se centren explicitamente en
lo que pide la pregunta, aunque los argumentos tengan escasos ejemplos y analisis.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas, bien centradas, pertinentes, desarrolladas y
equilibradas sobre las consecuencias econémicas, aunque no aborden todos los aspectos de
la pregunta.

[17+ puntos] para respuestas totalmente analiticas y pertinentes, con comentarios detallados,
profundos y perspicaces, y quizas diferentes interpretaciones, y que aborden todos los
aspectos de la pregunta.

21. ¢Qué grado de éxito tuvieron las politicas de Tito en Yugoslavia entre 1945y 1980?

En 1945, Tito era el jefe de un nuevo gobierno federal de Yugoslavia, y se convirtio en
presidente en 1953. Intentd establecer una forma singular de socialismo, permitiendo
autogobernarse a los trabajadores con tanta descentralizacion como fue posible en un estado de
partido Uinico. Proclamo la “neutralidad positiva” y fue critico hacia las acciones soviéticas.

[0 a 7 puntos] para respuestas generales no fundamentadas, inadecuadas o imprecisas,
con comentarios inexactos y no pertinentes.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas o descriptivas sobre Tito, no equilibradas o con
argumentos implicitos o no suficientemente desarrollados.

[11 a 13 puntos] para respuestas con una estructura narrativa que se centren explicitamente en
lo que pide la pregunta, aunque los argumentos tengan escasos ejemplos y analisis.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas, bien centradas, pertinentes, desarrolladas y
equilibradas, con cierta valoracion del éxito de Tito, aungque no aborden todos los aspectos de
la pregunta.

[17+ puntos] para respuestas totalmente analiticas y pertinentes, con comentarios detallados,
profundos y perspicaces, y quizas diferentes interpretaciones, y que aborden todos los
aspectos de la pregunta.
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“Las politicas interiores y exteriores de Stalin entre 1945 y 1953 carecieron de
objetivos coherentes.” ¢En qué medida esta de acuerdo con esta afirmacion?

Los alumnos deben identificar las politicas de Stalin, y juzgar sus metas y objetivos especificos.
En cuanto a los asuntos internos pueden mencionarse: el plan quinquenal; el desarrollo de armas
atémicas; el asunto o conspiracion de los medicos; el asunto de Leningrado; y la reconstruccion
de posguerra. En cuanto a asuntos exteriores, pueden examinarse: la importancia de Yalta;
Potsdam; Polonia; Grecia; Berlin; Checoslovaquia; COMECON y Cominform. En ambos
casos, los alumnos deben juzgar si los objetivos fueron coherentes.

N.B. Si solo se abordan las politicas interiores, o solo las exteriores, conceda un maximo
de [12 puntos].

[0 a 7 puntos] para respuestas generales no fundamentadas, inadecuadas o imprecisas,
con comentarios inexactos y no pertinentes.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas o descriptivas sobre las politicas de Stalin,
no equilibradas o con argumentos implicitos o no suficientemente desarrollados.

[11 a 13 puntos] para respuestas con una estructura narrativa que se centren explicitamente en
lo que pide la pregunta, aunque los argumentos tengan escasos ejemplos y analisis.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas, bien centradas, pertinentes, desarrolladas y
equilibradas, que se centren en las politicas de Stalin, aunque no aborden todos los aspectos
de la pregunta.

[17+ puntos] para respuestas totalmente analiticas y pertinentes, con comentarios detallados,
profundos y perspicaces, y quizas diferentes interpretaciones, y que aborden todos los
aspectos de la pregunta.
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“Finalmente, el Pacto de Varsovia no cumplio las expectativas que para él tenia la Unién
Soviética cuando lo creo en 1955.” ;En qué medida esta de acuerdo con esta afirmacion?

Los alumnos deben poder identificar cuales eran los objetivos del Pacto de Varsovia (1955)
en cuanto a su papel en Europa. La idea basica era que la Union Soviética pudiese controlar
mejor a sus estados satélite, aunque la Unidn Soviética considerase el Pacto una respuesta a la
inclusion de la Republico Federal de Alemania dentro de la Organizacion del Tratado del
Atlantico Norte (OTAN). Los alumnos deben referirse a los acontecimientos en Hungria,
Berlin, Rumania, Albania, Checoslovaquia, y a la Doctrina Brezhnev de 1968 vy, finalmente,
desde 1989 en adelante hasta el colapso del Pacto de Varsovia.

[0 a 7 puntos] para respuestas generales no fundamentadas, inadecuadas o imprecisas,
con comentarios inexactos y no pertinentes.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas o descriptivas sobre el Pacto de Varsovia,
no equilibradas o con argumentos implicitos o no suficientemente desarrollados.

[11 a 13 puntos] para respuestas con una estructura narrativa que se centren explicitamente en
lo que pide la pregunta, aunque los argumentos tengan escasos ejemplos y analisis.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas, bien centradas, pertinentes, desarrolladas y
equilibradas, que se centren claramente en las cuestiones principales, aunque no aborden
todos los aspectos de la pregunta.

[17+ puntos] para respuestas totalmente analiticas y pertinentes, con comentarios detallados,
profundos y perspicaces, y quizas diferentes interpretaciones, y que aborden todos los
aspectos de la pregunta.
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24. Compare y contraste el éxito relativo de las politicas del canciller Adenauer en
Alemania Occidental con las del presidente De Gaulle en Francia.

Ambos accedieron al cargo en tiempos de crisis, creian en la cooperacion franco-alemana,
buscaron cierta cooperacion con la Union Sovietica, y lograron el progreso econémico.
Adenauer tuvo mas éxito econdmicamente, fue mas amigo de EE.UU., y integré a Alemania
en la OTAN. Queria que Alemania desempefiase un papel prominente en la politica europea,
y acabdé con la ocupacién de los aliados en 1954. De Gaulle siguié politicas mas
controvertidas en su propio pais y en el extranjero (especialmente en Argelia), y abandoné la
OTAN. Los alumnos probablemente lleguen a la conclusién de que, en términos relativos,
Adenauer tuvo mas éxito que De Gaulle, aunque esto dependerd de la perspectiva que
adopten.

N.B. Si solo se aborda un lider, conceda hasta un maximo de [7 puntos].

[0 a 7 puntos] para respuestas generales no fundamentadas, inadecuadas o imprecisas,
con comentarios inexactos y no pertinentes.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas o descriptivas sobre la vida de Adenauer o la de
De Gaulle, no equilibradas o con argumentos implicitos o no suficientemente desarrollados.

[11 a 13 puntos] para respuestas con una estructura narrativa que se centren explicitamente en
lo que pide la pregunta, aunque los argumentos tengan escasos ejemplos y analisis.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas, bien centradas, pertinentes, desarrolladas y
equilibradas, con una estructura explicita de comparacion y contraste, aunque no aborden
todos los aspectos de la pregunta.

[17+ puntos] para respuestas totalmente analiticas y pertinentes, con comentarios detallados,
profundos y perspicaces, y quizas diferentes interpretaciones, y que aborden todos los
aspectos de la pregunta.
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¢ Como se ha visto afectada Europa en el siglo XX por el terrorismo o por los movimientos
por la paz desde la Segunda Guerra Mundial?

Los alumnos deben mostrar conocimientos sobre el impacto del terrorismo o de los movimientos
por la paz después de 1945, y juzgar dicho impacto en Europa en su conjunto.

[0 a 7 puntos] para respuestas generales no fundamentadas, inadecuadas o imprecisas,
con comentarios inexactos y no pertinentes.

[8 a 10 puntos] para respuestas narrativas o descriptivas, no equilibradas o con argumentos
implicitos o no suficientemente desarrollados.

[11 a 13 puntos] para respuestas con una estructura narrativa que se centren explicitamente en
lo que pide la pregunta, aunque los argumentos tengan escasos ejemplos y analisis.

[14 a 16 puntos] para respuestas analiticas, bien centradas, pertinentes, desarrolladas y
equilibradas, aungque no aborden todos los aspectos de la pregunta.

[17+ puntos] para respuestas totalmente analiticas y pertinentes, con comentarios detallados,
profundos y perspicaces, y quizas diferentes interpretaciones, y que aborden todos los
aspectos de la pregunta.




